
LETO Vin., štev. 153.

Pcštnina platana v gotovini.

V Ljubljani,' v soboto, 25. oktobra 1924. Današnja številka Din 1*50.

Izhaja razen ponedeljka in dneva po 
prazniku vsak dan.

Uredništvo in upravništvo: 
Ljubljana, poštni predal štev. 168.

Naslov za telegrame: »Naprej«, Ljubljana.

Čekovni račun št. 13.807.

Stane mesečno . . . .  Din 25-— 
za inozemstvo . . . .  Din 35’—

O g l a s i :
Prostor 1X55 m * 50 par. Mali oglasi: beseda 

50 par, najmanj 5 Din.
Dopise frankirajte in podpisujte, sicer se ne 

priobčijo. — Rokopisi se ne vračajo.
Reklamacije za list so poštnine proste.

Glasilo Socialistične stranke Jugoslavije.
Letnik VI. , štev. 42. 

Četrtkova
„Naprejeva" številka 

izhaja kot tednik: LJUDSKI GLAS Glasilo 
Kmetsko-delavske zveze

Stane letno 60 Din — m esečno 5 Din

Zopet v Ljubljani.
Po poldrugem letu pregnanstva se 

vrača »Naprej« zopet v Ljubljano. 
Kakor je treba to pozdraviti z vese
ljem, vendar bo marsikdo nezado
voljno vprašal, zakaj nismo ostali rajši 
v Krškem. V Ljubljani bo namreč 
»Naprej« samo v tiskarni za približno 
6000 Din dražji, in ker se ne sme več 
podražiti, smo sklenili, da bomo to 
razliko pokrili s tem, da izpustimo 
nedeljsko številko, »Ljudski glas« bo
mo pa izdajali ob sobotah. Naše gi
banje napreduje, zlasti po kristanov- 
sko-korunovskem »kongresu« 5. t. m. 
v Mariboru, ki je pokazal, da uprav
nim svetnikom Ljudske tiskarne nič 
ne pomaga njih demagogija v »Socia
listu«; delavstva nimajo in brez tega 
ni socializma. Vendar nam napredek 
ne bo mnogo pomagal, če na drugi

strani dosedanji naročniki mislijo, da 
morajo pošiljanje denarja takoj usta
viti, če ne dobijo lista vsak dan. »Na
prej« polaga javne račune, naročniki 
naj se torej ne boje, da bodo prikraj
šani, ampak naj stalno pošiljajo tudi 
zdaj, ko se selimo in ko imamo veli
kanske stroške, ki jih morajo tudi 
plačati naročniki, če hočejo imeti 
s v o j  list, in ne bančnega. C‘e bo 
dohodkov več nego izdatkov, bo pa 
potem toliko lažje in tem prej bomo 
zmagali podražitev tiska, da dosežemo 
zopet šesto številko. Zmagal bo le 
tisti, ki vztraja. Ostanite zvesti in 
pridobivajte še tudi druge, pa bo 
kristanovstva prej konec nego si mi
slimo.

Med selitvijo bo izhajal list neredno. 
Ne reklamirajte takoj!

Politični položaj.
V parlamentu se bije ljut boj zfi 

vlado. Toda vrši se večinoma izven 
parlamenta, za kulisami. Korupcij- 
»ka klika, ki je leta vladala to državo, 
se je do predkratkim  držala na k r
milu s kupovanjem poslanskih sku
pin in dokler se ji je posrečilo, da je 
imela v parlamentu vsaj navidezno 
večino, je vladala ne oziraje se na 
man>šino, odklanjajoč vsak sporazum 
in trdeč, da je v parlamentu vsaka
— tudi še tako majhna — večina upra
vičena, da dela po svoje, čeprav v 
direktnem nasprotju z interesi držav
ljanov. Velekorupcija je cvetela in 
kliki se je izplačalo, da je iz plena 
metala drobtinice prodajnim skupi
nam.

Končno pa je to stanje vendar pri
vedlo opozicijo do združitve in tako 
je prišlo do sporazuma z Radičevci, 
do nove vlade iz nove parlamentarne 
večine in ta vlada se je 3 mesece dr
žala proti vsem intrigam P. P. (Pašič 
Pribičevič) klike. S pomočjo gene
ralov je pa pred jesenskim zaseda
njem parlamenta prišlo do krize, ki 
se je razvila v parlamentarno krizo

in le za las je manjkalo, pa bi bili 
imeli državljansko vojno. Korupcio- 
nisti so namreč zlorabljali svoj vpliv 
za kulisami, da je morala vlada ve
čine odstopiti, ker so P. P. dokazovali 
kroni, da ta večina ne velja (zanje 
velja torej večina le takrat, kadar je 
njihova!). Pa vendar je ta večina do
segla, da je izvolila predsedstvo par
lamenta po svoje in s tem precej Za
vrla želje P. P. po volivni vladi in 
prišlo bi bilo do parlamentarne ve
činske vlade, v kateri bi sedeli tudi 
Radičevci.

Toda tu je nastopil Radič zopet po 
svoje. V resoluciji, ki jo objavljamo 
pod naslovom »Radičev nastope, je 
povedal sicer mnogo lepih in pravil
nih besed, toda glavna vsebina te re
solucije je pa, da je Radič zopet en
krat preskočil, ker je s to resolucijo 
razbil večinski blok in je zdaj si
tuacija zopet povsem nova.

V naglici dogodkov, ki se vršijo po 
večini za kulisami, se ne da pregle
dati položaj in je nemogoče videti, 
kam se bo skrila korupcija. To pa 
vidimo vsi, da bodo obljubljeni zakon

preti korupciji z združenimi močmi 
soglasno pokopali. Saj bi bil to konec 
kapitalizma, če bi ta zakon — kakor 
so obljubljali — prisilil korupcioni- 
ste, da povedo, odkod imajo svoje bo
gastvo, kako so ga »zaslužili«. Saj so 
se tega še naši socialistični generali 
bali in so zbežali iz stranke, ko je 
zahtevala, da pokažejo svoje račune, 
samo tisti so ostali, ki se ne boje po
vedati, kaj imajo in odkod. Zdaj pa 
da bi država sama tudi tako pritisnila
— kam bi se korupcionisti potem 
skrili?

P. P. so v obrambo proti obtožbam 
korupcijskih ministrov napravili no
ve obtožbe, protiobtožbe. Že to samo 
na sebi je značilno, da mislijo svoje 
grehe oprati z dokazom, da so tudi 
drugi grešili. Seveda ti si pa mislijo, 
da je bolj pametno, če se sploh no
bene korupcijske zadeve ne sprav
ljajo na dan, kakor pa da bi prišla 
na dan tudi njihova — zato bo prišlo 
najbrž do »koncentracijske« vlade, ki 
bo nekako podobna tisti enotni fronti, 
ki so jo pri slovenskem proletariatu 
letos vse leto skupaj limali naši ko- 
runovci in kristanovci pod geslom: 
»Le kar skupaj se vsedimo, proleta
riat mora biti združen! Pozabimo, kar 
je bilo, pa je! Kaj bi pogrevali stare 
grehe?«

Seveda, naše zavedno delavstvo ni 
šlo na ta lim, kajti korupcija je šla 
na njegov račun in zato zahteva, da se 
javno obravnava, kdo je kriv. Ali 
bodo državljani pri bodočih volitvah 
tudi toliko pametni?

Težko! Kajti članek o ljudski volji, 
ki ga je te dni priobčil »Slov. Narod«, 
in ki pravi, da ljudske volje sploh ni, 
je resničen povsod tam, kjer ljudstvo 
ni organizirano, pa čeprav »Slovenec« 
ugovarja. Samo potom resnih orga

nizacij more ljudstvo imeti svojo vo
ljo; če bega za posameznimi dema
gogi, izpolnjuje le voljo teh demago
gov, če se drži pa »vere«, izpolnjuje 
voljo verskih pastirjev. Ljudska vo
lja je edinole v organizacijskem so
delovanju. Ker ljudstvo po svetovni 
vojni to resnico čim dalje bolj spo
znava, zato imamo toliko vrst »socia
lističnih« organizacij — vsak »vodi
telj« hoče imeti svojo. Resnično so
cialistične so pa le tiste organizacije, 
v katerih ljudstvo res sodeluje in po 
svojih sklepih soodločuje o svoji uso
di. Za to je pa potrebna samouprava. 
Pravilnik naše stranke, ki sili posa
mezne organizacije, da se same uprav
ljajo ali pa ne dobe vpliva na odlo- 
čevanje v skupnih zadevah, ta nas bo 
prisilil, da bomo res sami upravljali 
najprej e svoje krajevne, potem okrož
ne, končno pa tudi internacionalne 
zadeve. S tem bo prenehala dema
gogija avtonomije in centralizma, na
cionalnosti in internacionalnosti, ego
izma in komunizma. Svoje osebne 
zadeve bo upravljal vsak sam, kra
jevne zadeve prebivalci kraja, okrož
ne odposlanci iz vseh krajev itd. do 
internacionalnega kongresa, na kate
rem bodo ljudski zastopniki vsega 
sveta v internacionalnem jeziku (es
peranto) razpravljali in odločevali o 
tistih zadevah, ki so vsem ljudem 
sveta skupne.

Tako sodelovanje vsega ljudstva se 
že precej odločno pripravlja. Sedanji 
spor med komunisti pomeni tudi prav
zaprav le boj za samoupravo, in ko 
bo ta dosežena, bo tudi vprašanje le
ve in desne internacionale rešeno. 
Takrat bomo imeli ljudsko voljo in ta
krat bo konec takih kriz, kakršno 
imamo zdaj v Jugoslaviji.

Pravo

Schichtovo-milo
z znamko JELEN«

je bilo In bo vedne ostalo najboljše

Pri nakupu pazite na ime 
»SCHICHT- in znamko „JELEN“I

LISTEK.
Potožai žensk — nekdaj in danes.

Kakor vsak ve, so tekom minulega 
stoletja nastale velikanske spremem
be v socialnem in gospodarskem živ
ljenju. Te spremembe so imele da- 
lekosežne posledice tudi na ženske, 
kar se tiče njihovega načina zaslužka, 
njihove vzgoje in njihovega pravnega 
in političnega položaja.

Koncem osemnajstega stoletja je 
obstajal za ogromno večino žensk le 
en poklic: gospodinjstvo in razno do
mače delo, ki se je opravljalo na isti 
način, kakor so ga opravljale neštete 
prejšnje generacije. Oskrba hiše in 
dece, kuhanje, šivanje, pranje, p re
denje in drugi manjši hišni opravki 
so popolnoma zavzemali njihov čas. 
Malo je bilo tedaj kupovanja in pro

dajanja. Osebnim potrebam se je te
daj zadostovalo na veliko bolj pre
prost način ko dandanes; lastni polje
delski pridelki in lastna domača obrt 
so preskrbovali malone z vsemi po
trebščinami.

Prilik za vzgojo, kakor si jo dan
danes predstavljamo, je bilo malo ali 
nič. Hčerke širokih mas ljudstva so se 
učile doma vsega, česar naj }K>trebu- 
jejo, ko postanejo lastne gospodinje. 
Nepismenost med ženskami je bila 
splošna. Ni bilo prilik za deklice no
benega socialnega razreda, niti naj
bogatejše, da bi se izučile na vseuči
liščih ali pripravljale na kak profe
sionalni poklic.

V večini držav je bila ženska v 
pravnem pogledu odvisna od moške
ga. V očeh državljanskega zakona je 
imela isti položaj kakor otrok. Zenska 
ni mogla sklepati pogodbe. Ni mogla

tožiti niti biti tožena. Za njene p re
stopke civilnega značaja je bil odgo
voren oče ali mož. Ženska ni imela 
lastnine; kar je dobila ob poroki, je 
postalo last moža. Imela je le malo 
pravic glede svojih otrok. Ako je de
lala pri tujem gospodarju, je mož po
biral njeno plačo.

Ženske, kakor tudi večina moških, 
so bile izključene od vsakih politič
nih pravic. V kolikor je kje bilo kaj 
volilnih pravic, so obstajale samo za 
moške posestnike. Tudi tam, kjer je 
že obstajala nekaka stopnja parla
mentarne vlade, ni ta niti od daleč za
stopala velike večine državljanov.

Začetkom tega stoletja po je bil po
ložaj že ves drugačen. Tovarniška in
dustrija je stopila na mesto domače 
obrti. Pripravljanje oblačil in precej
šen del pripravljanja jedi je prešlo iz 
gospodinjstva v tovarne, kjer so žene

in dekleta pazile na stroje in oprav
ljale preprosta mehanična dela. Me
sta in trgi so postali industrijska sre
dišča, kjer so si moški in ženske — 
in tudi otroci — zaslužili svoj kruh 
potom dela v tovarnah ali delavnicah. 
Dostikrat so člani ene same družine 
delali v isti tovarni, ali ravno tako 
pogosto so bili nameščeni vsak drugje. 
Vsak je imel svoj poseben zaslužek.

Mnogo žen in deklet, ki niso pre
nesle svojega tradicionalnega poklica 
z doma v tovarno, so našle druge na
čine zaslužka. Nastale so velike trgo
vine za prodajo tovarniških pridelkov 
in z njimi potreba po velikih množi
cah prodajalk. Trgovske in javne pi
sarile So začele uporabljati ženske pi
sarniške moči. Ti in mnogi drugi po
klici so polagoma privabljali čim da
lje večje število deklet, da delajo v 
letih med šolo in poroko.



Razno.
RADIČEV NASTOP.

Hrvatsko zastopstvo je na svoji iz
redni seji v Zagrebu dne 23. t. m. 
sklenilo soglasno povodom vladne in 
parlamentarne krize v Beogradu sle
deče:

1. Najostreje obsoja vsak poskus, da 
drugi ustavni faktor posredno ali ne
posredno vpliva na sklepe parlamen
ta sploh in na volitev predsednika 
posebej, in da na katerikoli način 
dela na to, da bi se težišče javnega 
življenja preneslo izven parlamenta 
oziroma parlamentarne večine, ker se 
s tem ruši vsa ustavnost in se uvaja 
osebni in absolutistični režim. 2. Ak
tivno sodelovanje drugega ustavnega 
faktorja pri reševanju vladne in par
lamentarne krize razumeva ves hr- 
vatski narod samo v toliko, kolikor ta 
ustavni faktor daje iniciativo, da se 
s tem njegovim poseganjem v javne 
posle lahko odklanja od ljudstva naj
večja nevarnost, nikakor pa ne raz
umeva, da se to dela v času, ko bi 
morali biti trije ministri, obtoženi po 
parlamentarni večini in po parlamen
tarni vladi, izročeni sodišču radi ko
rupcije, ker bi potem ljudstvo moglo 
dobiti dojem, da je korupcija celo pod 
najvišjo zaščito. 3. Koncentracijsko 
vlado vseh parlamentarnih strank z 
izključitvijo obtoženih radikalnih mi
nistrov in njegove okolice, ki je s te
mi obtoženci v očitni zvezi, in samo
stojnih demokratov, ki smatrajo k r
vavo nasilje za najboljšo metodo re
ševanja hrvatskega vprašanja, spre
jema samo tedaj, ako se tej vladi ta
koj poveri mandat za izvedbo svobod
nih volitev, da se na ta način pred 
ljudstvom in pred svetom prizna tudi 
v praksi ljudska suverenost, na ka
tero edino se lahko opira celokupna 
državna ureditev.

Prepeluh — boljševik!
Kdor se količkaj spominja, kako je 

Albin Prepeluh kot poverjenik za so
cialno politiko v poprevratni ljub
ljanski vladi in v vodstvu socialno de
mokratske stranke na Kristanovi des
nici divjal proti komunistom, ta bo 
zmajal z glavo, češ, to pa že ne! Pa 
je le res. Ta mož je namreč razen 
gospodarskih dobičkov iskal tudi po
litično slavo, ker mu pa te slave niso 
dali socialisti, je šel (1. 1920) h kle
rikalcem. Most jim je delal s svojim 
> Avtonomistom«, ki ga je tiskal v 
Blasnikovi tiskarni kot njen predsed
nik in solastnik. Vendar mu vse pri
jateljstvo s klerikalci ni prineslo man
data, tako da se je začel po lanskih 
volitvah ogledovati po kaki bolj hva
ležni stranki. Pobotal se je s Tone
tom Kristanom, ne vemo, če zaradi 
gospodarskega sodelovanja, ali tudi, 
ker je upal, da bo Kristanov »rdeči 
veletok« res še enkrat spravil delav
stvo pod Kristanov plašč in da bi tu
kaj kazalo ujeti kak mandat. Ko je 
šel ta veletok po copatah, se je Pre
peluh približal k Radiču in domenila 
sta se, Radiču pride vse prav. Ko je 
pa vstopil Radič v III. internacionalo, 
smo mislili ,da pojde Prepeluh zopet 
drugam, ker ne gre, da bi tak nasprot
nik komunistov postal sam komunist
— ali bi mogel n. pr. Spalajkovič po
stati komunist? Prepeluh misli, da 
lahko, zato je ostal lepo pri Radiču 
in v nedeljo je baje v Ptuju na shodu 
nastopil za boljševizem. Pa ne zato,

V deželah, kjer so se razmere tako 
spremenile, je postalo potrebno na
praviti zakone za zaščito žensk pred 
nevarnostmi predolgih delovnih ur, 
nočnega dela itd. V nekaterih deže
lah so zakoni, ki obvarujejo žensko 
pred delom v času pred porodom in 
po  porodu. Nekatere države so poskr
bele za pokojnine materam nedolet- 
nih otrok, tako da ne bi bile prisilje
ne iti na delo v tovarne in tako za
nemarjati otroke. Dasi je veliko raz
like glede stopnje zaščite, ki jo žar
kom te ali one dežele nudijo ženskam 
v industriji, vendarle vse zapadne de
žele imajo nekako vrsto zakonov \t 
tem pogledu.

Tekom minulega stoletja so se pri
ložnosti za naobrazbo velikansko po
večale. Moški in ženske — ali te  zad
nje veliko bolj počasi — so se lotili 
teh boljših priložnosti. Skoraj v vsaki

ker je v preteklih dneh Radič izje
moma delal pametno politiko, ampak 
£ato, ker je ta politika kazala uspeh, 
ki bi ga g. Prepeluh rad požel. Ra
dič je dober demagog in Prepeluh 
misli, da je on tudi, zato lahko hodi 
z njim po vseh nacionalah in inter
nacionalah; pametni ljudje vedo, da 
ne oni ne ta ne bosta nikdar dosled
na, kvečjemu če prestopita k Pašiču, 
ki bi znal oba dosledno voditi za nos, 
ker je še večji demagog.

Stanovanjska politika čim dalje 
bolj smrdi. Tudi v tem oziru je ko
rupcija kriva, da ni mogoče nikamor 
naprej. Velekapital ima svoje do
bičke vedno večje, v Beogradu pridno 
zidajo, drugod pa nič ali skoro. nič. 
Zlasti država ne, dasi ima zasedenih 
zelo mnogo privatnih hiš za svoje 
urade in še mnogo več za svoje urad
nike. Mali človek ne dobi stanovanja, 
če se še tako trudi, zato je prisiljen 
ostati v luknji, ki jo slučajno ima, in 
ker se torej ne more preseliti, je p ri
klenjen na to luknjo in s tem tudi 
na podjetje, ki ima na ta način zago
tovljene delavce, čeprav jih še tako 
izkorišča. Ti pa le po tihem škrip- 
ljejo z zobmi, namesto da bi se orga
nizirali za boj proti kapitalistični ve- 
lekorupciji. Enako delajo tudi mali 
hišni posestniki, ki jim je velekapital 
z najemninskim zakonom vzel njih 
pristradane hiše in jih dal velepod- 
jetnikom, ki jim te hiše služijo za 
uklepanje modernih sužnjev.

Znani Spalajkovič, bivši poslanik 
v Parizu, ki je ob lakoti v Rusiji po
sebno lepo pokazal svoj značaj z iz
javo, da je najboljše, če komunisti 
pokrepajo  ta je ob sedanji kri
zi v Beogradu zopet igral važno vlo
go. Kam nas vodijo klike, ki jih tvo
rijo taki značaji, si lahko mislimo.

Drag tobak. Kakor poročajo iz 
Beograda, misli uprava monopolov na 
povišanje cen tobaka. Kdaj bo konec 
izkoriščanja državljanov?

Uredba o draginjskih dokladah 
državnih upokojencev je izšla sedaj 
v celoti tudi v Uradnem listu, in sicer 
v 97. številki.

Maribor. Gostilničarju v Ljudskem 
domu s. Jos. Fleisu so odpovedali na 
zelo human način. Gospodje generali 
Kons. društva za Slovenijo in njih ma
riborski prijatelji zaslužijo, da zade
vo bolj pojasnimo, zato se bomo k 
stvari še vrnili, za danes žal ni pro
stora.

Da se ne pozabi. Na protivojnem 
shodu v Ljubljani dne 21. septembra 
t. 1. je med drugim očital g. Nace Mi
hevc »levičarju«, da nima korajže pri
znati, da je komunist, ker se boji 
Korošca. No, Nace je res pogumen, 
on se ministra Korošca nič ne boji 
in gre, če kaže, z njegovimi trabanti 
v enotno fronto in skupno z njimi 
kandidira na listi »Zveze delovnega 
ljudstva« v ljubljanski občinski svet, 
v katerem se potem ž njimi prav do
bro počuti na temelju »pomirljivega« 
razrednega boja.

Mimogrede. »Socialist« nam v svoji 
onemogli jezi večkrat zameri, da pri
naša »Naprej« članke iz ameriškega 
»Proletarca«. Iz vseh, iz »Proletarca« 
v »Napreju« objavljenih člankov, se 
vidi socialistično stremljenje ameri
ških sodrugov, ki je isto kakor naše. 
Pa ne, da bi se bili mi z njimi dogo
vorili, ker je Amerika precej daleč 
in mi ne razpolagamo s hitrimi pro
metnimi sredstvi, kakor razpolagajo

zapadni deželi more zdaj deklica, če 
hoče, doseči isto izobrazbo kakor 
njen brat. Na splošno rečeno je iz
obrazba v evropskih deželah prilago
jena potrebam raznih socialnih razre
dov. Nobena dežela pa ne nudi dekle
tom takih olajšav za izobrazbo od 
otroškega vrtca do vseučilišča kakor 
Združene države. Število žensk v 
raznih znanstvenih poklicih raste 
vsak dan. O odvetnicah in zdravnicah 
se prejšnji generaciji še sanjalo ni.

Druge spremembe so nastale v 
pravnem in političnem položaju žensk.
V nekaterih deželah imajo poročene 
ženske pravico upravljati neodvisno 
svoje lastno imetje in imajo popolno 
pravico do svojega zasluženega de
narja. V nekaterih deželah ima mati 
enako pravico z očetom glede oskrbe 
otrok. V mnogih deželah sme ženska 
opravljati trgovske posle s popolno

n. pr. pri »Socialistu« vsaj s hitrimi 
(a ne logičnimi) računarji. In gospode 
okrog »Socialista« strašno jezi, da so 
še slovenski socialisti iste smeri, ka
kor je bogokletna »Naprejeva«, ki 
lahko to svojim članom dokumentira 
z objavo člankov iz »Proletarca« in 
kot protiutež »Socialistove« laži in 
demagogije. — Čudovito je, da opor
tunizem nima nikjer več prostora pri 
socialistih, edino »Socialist« je še 
njegova zadnja postojanka. Zato je 
potrebno, da pokažemo včasih kaj iz 
njega tudi našim čitateljem, da vidi
jo, kak socialistični monstrum je pri
šel na svet. —?—

Javnost in javni računi. V »Socia
listu« št. 40 gre nekemu bivšemu 
»frajtarju« (ne oficirju, dr. Korun ni 
bil oficir) eden glavnih socialističnih 
principov (načelo javnosti) počasi in 
še to le na pol v njegovo trdo glavo. 
Mi pa na ta njegova brihtna izvajanja 
pravimo: »Gegen die Blindheit kam- 
pfen die Gotter umsonst!« (Zoper sle
poto se bojujejo bogovi zaman.) —?—

Ljubezen gre
To je star pregovor. Naj se pobožni 

idealisti še tako zvijajo in naj še tako 
dokazujejo, da živi človek lahko tudi 
od božje besede, vendar ostane ta 
pregovor še nadalje v veljavi. P ri
povedke o angelih in golobčkih, ki 
so nosili Habakuku in drugim prero
kom hrano, ostanejo samo pripoved
ke za otroke. Čudežev ni bilo, jih ni 
in jih ne bo. Ljubezen pojde vekomaj 
skozi želodec.

Res je, da se mladi ljudje zalju
bijo po navadi skozi oči. Zagledajo 
se drug v drugega, potem pa hrepeni
jo po skupnem gnezdu in sanjajo, da 
bodo v tem gnezdu vekomaj srečni. 
Res je to. Tudi se mi zdi, da so take 
zveze izmed vseh še najlažje srečne, 
če ne pride kaj vmes.

Toda danes so taki časi, da pride 
zelo rado kaj vmes. Le oglejte se ma
lo po svoji okolici, pa boste našli, da 
so skoro po vseh gnezdih nesrečni 
pari. In čim večji je blagoslov z mla
diči, tem bolj raste nesreča. Pomanj
kanje požre ljubezen. Starši, ki so 
v medenih tednih drug drugega silili, 
naj več je, in ki so za prvega otroka 
spravljali vse najboljše kose, si začno 
šteti grižljaje, in marsikateri otrok je 
bil že tepen, ker je hotel več kruha.

Pomanjkanje požre ljubezen!
Tudi pri proletariatu je tako. Zato 

se tudi proletariat enako kakor mladi 
pari ne sme združevati na lepe oči 
in prazne sanje o skupnem gnezdu, 
ampak mora skrbeti za to, da bo v 
tem skupnem gnezdu nadomestil 
idealistično hrepenenje s stvarnim, 
realnim, resničnim sodelovanjem.

Mož in žena, ki se ne razumeta, sta 
lahko do ušes zaljubljena v trenutku 
vzhičenja, trajna pa taka ljubezen ne 
more ostati, ker se od ljubezni ne živi. 
Pameten človek gleda torej pri izbi
ranju družice bolj na notranje zmož
nosti, nego na zunanjo kakovost. Da 
je toliko nesrečnih zakonov, temu je 
krivo dejstvo, da je dandanes skoro 
nemogoče najti ženo, ki bi bila zmo
žna moža razumeti in z njim sodelo
vati; vse žene podcenjujejo notranje 
zmožnosti in čim večje nade postav
ljajo na svojo zunanjo prikupljivost, 
tem večkrat jih slišimo izgovarjati se,

odgovornostjo. Splošna tendenca je, 
da se ženskam podeli isti položaj pred 
zakonom, kakor ga imajo moški.

Morda najbolj pomembno gibanje 
v tem pogledu je pripoznanje ženske 
volilne pravice. Prva evropska deže
la, ki je to storila, je bila Norveška, 
ki je leta 1907 podelila ženskam vo
lilno pravico. Od tedaj je ena dežela 
sledila drugi v politični emancipaciji 
žensk. Priznana jim je bila ne le 
aktivna, marveč tudi pasivna volilna 
pravica, t. j. pravica biti izvoljen. Zen
ske sedijo v parlamentih na Finskem, 
Angleškem, Nemškem in v drugih de
želah. Tudi tam, kjer ženske nimajo 
še istih političnih pravic kakor moški, 
je vprašanje ženske volilne pravice 
na dnevnem redu in tok časa je tak, 
da kmalu ne bo več moderno razvitih 
dežel brez ženske volilne pravice.

Tekom enega stoletja, a večjidel

Delnice Zadružne banke — brez 
cene. Nekdo ima za 3300 Din delnic 
te Kristanove banke in jih prodaja 
že leta, pa jih ne more prodati. Leta 
1922 je dobil po posredovanju dr. Ko
runa nanje 2000 Din posojila, torej 
komaj polovico. Zdaj pa mora plačati 
od tega posojila take obresti, da je 
tudi za sedanjo oderuško dobo ven
darle preveč: 128 Din in še 21 Din 
stroškov za četrt leta, torej na leto 
štirikrat toliko! Kristan pa zna res 
dobro gospodariti!

Jeklarski sindikat. Kakor listi po
ročajo, se nameravajo združiti vse 
tvornice jekla v Nemčiji, Franciji, An
gliji, Belgiji in Luksemburgu v en sam 
sindikat.

Pogajanja za sklep trgovske po
godbe med Nemčijo in Belgijo so za 
nekaj časa prekinjena. Nadaljevala 
se bodo 10. novembra t. 1.

Francija je priznala sovjetsko Ru
sijo.

Predsednik kitajske republika 
Tsao-kun je pobegnil.

skozi žeiedac.
da resnih vprašanj ne razumejo, češ 
to ni za ženske.

Tako je tudi s proletariatom. Če 
primerjamo stranke zakonskim zve
zam, najdemo enako nesrečo in ena
ko nezvestobo. Nekdanja ljubezen do 
velike, mogočne stranke je izpuhtela, 
ko je prišlo vmes pomanjkanje. »Kaj 
pa imam od tega?« Ta fraza se sliši 
na vseh oglih. Preveč površna je bila 
ljubezen, razumevanja in sodelovanja 
ni bilo, zato so izostali uspehi, za trp
ljenje pa se nihče ne združuje, trp
ljenja ima vsak svojega dovolj. . .

Ko smo to spoznali, smo si posta
vili geslo: »Naša moč je v zavedno
sti.« Torej ne v tem, da se nas veliko 
združi, ampak v tem, da se združimo 
na sodelovanje zavedni, ki vemo, kaj 
hočemo in ki za svoj cilj tudi vztraj
no delamo. Boljše je 1000 članov 
brez milijonov, pa delavnih, kakor pa 
1,000.000 članov z milijonskim kapi
talom, pa nedelavnih. Prvi bodo rasli 
in si z delom množili kapital, drugi pa 
bodo jedli od svojega kapitala (če 
jim ga tatovi ne pokradejo!) in potem 
se bodo žalostno raztepli na vse ve
trove. Ali ni tako?

Če so nekateri izmed teh 1000 pri
čakovali zmage že po par mesecih, 
niso bili zavedni. Če so hoteli dati sa
mo enkratni zgled in narediti s tem 
iz milijona nezavednih takoj na prvi 
mah zavedne in požrtvovalne borce, 
niso bili dovolj zavedni.

Z vztrajnim delom bodo naše vrste 
počasi rasle in istotako bo le počasi 
rasla naša moč. Za začetek potrebuje
mo le zvestobe in izvrševanja vza
jemnih dolžnosti, da utrdimo sodelo- 
venje. V začetku smo še preveč po
dobni nemislečim ženam, ki je prej 
zanje skrbel oče, zdaj pa, ko smo 
postali samostojni, pogrešamo te oče
tovske skrbi, delati se nam pa ne 
ljubi ali pa ne znamo. Preveč smo 
zidali na prikupljivo zunanjost socia
lizma, premalo pa na notranje zmož
nosti! Preveč smo računali na lepoto 
socialistične ideje in mislili, da nas 
bo sama ne le skupaj držala, ampak 
nam tudi sklede napolnila! Zdaj pa, ko 
smo v lastnem skupnem gnezdu, ima
mo le tisto, kar sami skupaj znosimo

tekom zadnje generacje, se je položaj 
žensk v javnem, gospodarskem in 
pravnem življenju več spremenil ka
kor v vsej prejšnji zgodovini člove
štva.

Pa na Slovenskem? Mnogo, zelo 
mnogo imamo mož, ki se zgražajo, če 
slišijo, da naj bi jim postala žena 
enakovredna. Še celo med socialisti 
se najdejo mnogi, ki govore, da žena 
ne sme dobiti volilne pravice, češ, 
potem bo izvoljenih še več klerikal
cev. To je sicer res, toda brez poli
tičnih pravic ne bodo začele žene 
nikdar misliti in dokler ne bodo znale 
misliti, bodo zadrževale razvoj ne le 
sebi, ampak tudi možu. Le poglejte 
okoli, našli boste povsod izvrstne mo
že, ki so se odtegnili javnemu delo
vanju, ker so jih žene zadrževale. Tu
di najboljši čutijo težko breme, če jih 
žena ne razume . . .  (Po F. L. I. S.)



in sami naredimo — in tega je malo, 
samo za sproti in še to le s pomanj
kanjem. Zdaj smo spoznali, da gre 
ljubezen tudi v stranki le skozi želo
dec in da nekdanje navdušenje nič 
ne pomaga. Zdaj smo si začeli šteti 
grižljaje in očitajo lenobo in marsi- 
kak puhloglavec misli, da je to zače
tek konca, dočim je to v resnici le 
začetek resnega dela za socializem.

Kajti socializem je osvoboditev pro
letariata izpod kapitalovega varuštva. 
Tudi Izraelci so preklinjali, ko jih je 
Mojzes izpeljal iz egiptovske suž- 
nosti, češ, tam smo imeli vsaj polne 
lonce! Nezavedni so bili! Nezavedni 
so tudi vsi tisti, ki se boje štetja griž
ljajev in očitanja lenobe. Kajti nikdar

ne bo mogoče osvoboditi delavstva 
tako, da bi ne bilo več treba delati, 
socializem bo delavcem le uspeh nji
hovega dela zasigural. In to bo do
volj, kajti danes delavec ni gospodar 
nad svojimi izdelki, ampak mu jih 
jemlje kapitalist, lenuh. Kar bo so
cializem dal, to bo torej le pravična 
razdelitev dela in jela. Ta razdelitev 
bo pravična seveda šele takrat, ko Jo 
bodo vršili delavci sami. Začetek te
ga razdeljevanje je štetje grižljajev 
in očitanje lenobe, oboje ni nič dru
gega nego prvi korak do pravične 
razdelitve dela in jela. Tega se mo
ramo navaditi, potem se ne bo vršilo 
več z očitki, ampak s stvarnim mer
jenjem.

Odgovor na obe strani.
Sodrug Jeram se je v svoji izjavi v 

štev. 146. »Napreja« obregnil ob me
ne, češ da mi svetuje plačevanje pro
gresivnega davka. Na tako izzivanje 
bi sicer ne odgovoril, če bi se sodr. 
Jeram  ne bil v isti izjavi izgovarjal na 
sejo Delavske zbornice, katera je 
razpravljala o stroških njegovega in 
Krušičevega shoda. Odgovarjam pa 
zato, da objasnim važnost dotične 
seje Delavske zbornice, na kateri ni 
bil s. Jeram navzoč, ko je bila važ
nost razvidna iz dnevnega reda radi 
demisije zborničnega tajnika dr. Li
karja. Tista seja je bila veliko bolj 
važna, kakor pa opomin na mene, da 
bi plačeval progresivni davek, ker 
ta davek podpisani plačujem in pri
znavam že od leta 1920. dalje. (To ni 
točno! Vsaj za leto 1923 ne. Pokr. 
tajnik.) Kdor o tem dvomi, naj se 
obm e na celjsko krajevno organiza
cijo SSJ in KDZ in ne na s. Jerama, 
kateri je v svoji komodnosti dal naj- 
preje nezaupnico pokrajinskemu taj
ništvu SSJ v Krškem in nato začel 
posamezne člane pokrajinskega od
bora obirati radi progresivnega dav
ka. Socialistični »far« ni tisti, ki svo
je dolžnosti izpolnjuje i napram kor
poracijam, v katerih je po naloga 
proletariata zastopan, da poseča seje, 
i napram stranki, da spolnjuje svojo 
individualno dolžnost s plačevanjem 
prispevka ozir. progresivnega davka. 
Socialistični »far« je po mojem skrom
nem mnenju tisti, ki ne mara nobene 
odgovornosti prevzeti in ki ne pri
haja na seje tam, k jer gre za dobro
bit proletariata, in končno tisti, ki bi 
samo druge učil stroge discipline in 
izvrševanja dolžnosti, sam se pa po- 
služil tudi grožnje n. pr. o preobra
čanju miz itd.

Ob času, ko je izšel napad na last
nega člana naše stranke, je izšel še 
en napad v »Socialistu«, katerega je 
napisal brezdvomno moj stari in do
bro znani neprijatelj, ki se joka na
videzno nad slabim izidom občinskih 
volitev v Celju, katere so za njegovo 
obrt slabo izpadle. Člankar se zaleta
va v mene z neukusnimi priimki ka
kor »Gobezdavi Leskošek« in »Le- 
skošekovega pritlikavstva bo moralo 
biti konec«. Na ta neokusen napad

odgovarjam le sledeče: Nisem prija
telj lastne hvale, ali povedati pa mo
ram, da nisem nikdar pridobival pri
stašev z alkoholom, marveč sem , jih 
vedno pridobival le s programom in 
delom. Konštatiram, da v naši celjski 
skupini nimamo niti enega pritlikav
ca, marveč le zavedne člane i v poli
tični kakor tudi v strokovni organiza
ciji. Če je kdo na svetu gobezdač, je 
gobezdač tisti, ki se rine v delavskih 
vrstah v ospredje in se je pri tem 
etabliral na temelju individualistič
nega gospodarstva, oznanjuje sociali
stične nauke o razrednem boju itd., 
sam pa dela z zgledom privatne last
nine, ki je najjačji steber kapitalizma 
in kapitalističnega družabnega reda. 
Vsak, kdor ima količkaj soli v glavi, 
ve: da socialna revolucija ne bo do
sežena tem potoni, še manj pa s po
litičnimi frazami raznih obrtnikov, ki 
izkoriščajo v malem ravno tako kakor 
industrijci v velikem. Ampak da se 
bo socialna revolucija dosegla le z 
gospodarsko revolucijo, t. j. z odpravo 
privatne lastnine in uvedbo skupne 
lasti. Kdor vodi svoje gospodarstvo na 
temelju privatne lastnine in govori za 
socializem samo zato, da razširja svo
jo obrt in da gledajo ljudje v njega 
kot »dobrotnika«, se mi zdi tak, ka
kor tisti, ki pripoveduje masi, naj ne 
pije alkoholnih pijač, medtem ko še 
sam ni nehal piti, oziroma, ko še sam 
ni postal abstinent. V ilustracijo Le- 
skoškovega gobezdanja naj mi čla- 
kar dovoli omenjati še to-le: Jaz sem 
tekom svojega delovanja v nebroj to
varnah izvršil mezdna pogajanja, pri 
katerih so se regulirali delavski pre
jemki na več milijonov dinarjev. Če 
člankar smatra tako delo za gobez- 
danje, svobodno mu, vendar bi ga 
prosil, da i on pojasni, koliko je on 
storil za zboljšanje ekonomskega po
ložaja delavcem? Kajti ustvarjanje 
eksistenc posameznikom ne štejem 
jaz za splošen dobrobit proletariata, 
ampak štejem to za ustvarjanje pri
tlikavstva in partizanstva, katero je 
zakrivilo poraz pri občinskih volit
vah. Za slučaj, da se člankar še oglasi, 
bom objavil vse spise o predpripra
vah za volitve v Celju.

Alojzij Leskošek.

Gospodarstvo.
Občni zbor »Sloge«, r. z. z o. z. V 

Ljubljani, se bo vršil v nedeljo dne 
9. novembra 1924 v Ljubljani. Prostor 
bo še naznanjen. Začetek ob 10. uri. 
Odločeval bo o tem, ali pojdemo na
prej ali nazaj. V smislu dosedanjih 
sklepov nas moralno vežejo pravila 
»Skupnega doma«, ostati hočemo 
brezpogojno skupaj, pa čeprav še 
vedno nimamo vidnih hiš, na katere 
bi tudi neverneži kaj dali. Kdor ne 
pozna vrednosti »Napreja«, ni prav, 
da je sploh pristopil. Kdor jo je pa 
prej poznal, pa misli, da se je zaradi 
Kristanovega hujskanja zmanjšala in 
obupava nad bodočnostjo »Napreja«, 
ta naj odstopi, ne pa da zahteva, naj 
»Napreju« vzamemo obratni kapital 
in ga zabijemo v hiše. Hiše bomo zi
dali, ko nas bo »Naprej« toliko zdru
žil, da bomo dovolj močni za dražjo 
produkcijo. O tem razpravljajte po or
ganizacijah, potem pa vsi, ki ne mi
slite priti na zbor osebno, izročite 
svoje knjižice tistemu sodrugu, ki mu 
zaupate, da bo idejo »Skupnega do
ma« držal neomajno! članske knji-
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Jz stranke.
Trbovlje. Kraj. polit. org. SSJ v 

Trbovljah sklicuje za ponedeljek, dne 
27. oktobra t. 1. ob. 4. uri popoldan 
v prostorih Del. doma svoj občni 
zbor z običajnim dnevnim redom. 
Dolžnost vseh članov je, da se občne
ga zbora polnoštevilno udeleže. — 
Odbor.

TISKOVNI SKLAD.
Od 1. I. do 11. X. 1924 Din 31.201-73; 
še k zbirki dobravskih kovinarjev 
(pogl. »Naprej« št. 151) Din 5; Jakob 
Savrtnik, Ljubljana Din 10; Neime
novan, Ljubljana Din 10.75; A. Sotlar, 
Hrastnik Din 2; Filip Grabner, Črna, 
namesto »Socialistu« Din 50; Franjo 
Weissbacher, Celje Din 1; Franc Ri- 
bizl, Celje Din 1; Franc Jelen, žel., 
Celje Din 5; Ivo Vrečar, Celje Din 5; 
Josip Resnik, Štore Din 2; Mihael 
Varmočnik, Štore Din 2; J. F. II., 
Štore Din 5; Josip Gaberšek, Štore 
Din 2. V Črni se je nabralo 19. t. m.: 
Blaž Žager Din 10; Franc Trebovc 
Din 10; Aleš Košutnik Din 5.50; Filip 
Dolinar Din 10; Matevž Wenig, Me
žica Din 10; Filip Grabner Din 5; Le- 
nard Sajler Din 10; Ivan Sekavčnik 
Din 5; Ivan Krajger Din 3; Filip Mli
nar Din 5; 2 neimenovana iz Črne 
Din 5; Filip Repanšek Din 10; Franc 
Štern Din 10; žganje (ki ga abstinent 
ne pije) Din 6.75; Matevž Kranjc 
Din 10; Franc Šibold Din 5. Od 1. I. 
do 19. X. 1924 skupaj Din 31.422-73.

Stalni naročniki »Napreja«: 45. 
Vinko Moderndorfer, učitelj v Mežici; 
46. Ivan Polak, kovač, Loke 86, Tr
bovlje; 47. Franc Kranjc, Št. Ilj 12, p. 
Mislinje; 48. Milan Vičič, Jadranska 
banka v Ljubljani; 49. Jerko Jurinac, 
uradnik, Preradovičeva ul. 44, Za
greb; 50. Blaž Žagar, rudar, Helena, 
Črna; 51. Franc Trebovc, ri^dar, He
lena, Črna; 52. Filip Mlinar, rudar, 
Črna; 53. Ivan Krajger, Žerjav, Črna.

Ako piješ ,BUDDHA‘ čaj, 
vživaš že na zemlji raji

Dopisi.

žice »Sloge« so namreč legitimacija 
za občni zbor. Kdor jih bo imel več, 
bo imel več glasov. Komur daš knji
žico, tega voliš za svojega pooblaščen
ca. Če pa le moreš, pridi sam!

21. oktobra 1924.
»Sloga« r. z. z o. z. (bodoči »Skupni 

dom«: 156 članov s polno vplačanim 
deležem (izmed teh 14 žen =  8.97 % ). 
Od prej vloženih hran. vlog 111.022-76 
dinarjev, ta teden vplačanih 1550.— 
dinarjev. Stanje 112.572-76 Din.

Valute. 24. oktobra 1924: italijan
ska lira 3.25—3.55 Din, dolar 69.15 
do 70.15 Din, francoski frank 3.62 do 
3.67 Din, češka krona 2.07—2.10 Din, 
avstrijska krona 9.7—9.9 par, 100 Din 
7.425 švicarskih frankov.

Glad je hud sovražnik proletariata.
Res je težko dandanes zbirati prispev
ke za organizacijo, ko si večina ko
maj za suh kruh zasluži!

Strah je še hujši nasprotnik prole
tariata. Zlasti danes, ko grozi brez
poselnost vsakemu, kdor pokaže ne- 
ustrašenost v razrednem boju.

Najhujši sovražnik proletariata je 
pa neveduost. Kdor je zaveden, se mu 
ni treba bati ne strahu ne gladu, ta 
dva sta nevarna le nevednim. Zato si 
bom od ust odtrgal, da bom vsak me
sec vedno plačal »Naprej«, čeprav bi 
glad pritiskal, zato se tudi od strahu 
ne dam zapeljati, da bi zamolčal či- 
tanje »Napreja«, ampak vsi lahko ve
do, da sem tudi jaz naročnik tega pro
letarskega lista, ki preganja neved
nost, najhujšega sovražnika proleta
riata.

Izjavljam, da bom stalno redno pla- 
čujoč naročnik »Napreja«, dokler bo 
zastopal proletarske koristi proti ka
pitalizmu. Da »Naprej« res zastopa 
te koristi, bom spoznal po tem, če bo 
imel svoje predale odprte za vse pro
letarce, ki imajo kaj resnega pove
dati, in dokler se bo držal načela jav
nosti zlasti glede računov. Dokler bo 
»Naprej« odgovarjal vsaj tem zahte
vam, bom plačal vsak mesec naročni
no najpozneje do osmega. Moje ime 
lahko objavite med stalnimi naročniki 
»Napreja«.
D atum ............  P o d p is .................
Točen n as lo v ....................

Zaupniki in vsi drugi sodrugi ter 
naročniki naj nam vsestransko poma
gajo premagati selitvene težave. Ne le 
od uredništva in uprave, ampak tudi 
od njih je odvisno, da se taki zadržki 
in neredi skrajšajo, s časom po sploh 
enkrat za vselej odpravijo. Ali si že 
pridobil še enega naročnika? Si že 
plačal naročnino za oktober? Če ne, 
stori to takoj! Če si Kristanovec, po
tem seveda ni treba.

Uprava.

Poravnajte naročnino!

Novice iz Mežiške doline. G. Sreč
ko Kordeš, paznik v Mežici, nam j* 
pred tedni poslal v objavo dopis s tem 
naslovom. Dopisa seveda ne bomo 
objavili, z njegovo vsebino pa bomo 
vendarle seznanili naše ljudi. Pred
vsem je pohvalil neko prevaljsko po
sojilnico, ki se baje zanima tudi ra 
glavno zalogo tobaka v Prevaljah. 
(G. Rozman v Prevaljah je nekoč g. 
Srečka ekspediral iz svoje gostilne, 
nič ne dvomimo, da je napravil to 
prav opravičeno.) Potem pravi gosp. 
Srečko, da so letošnjo pomlad prav 
nesramno blatili g. Dvornika, popol
noma po krivici seveda, in sled ob
rekovalcev da je izhajala iz občinske 
hiše v Prevaljah. (S tem je pokazal 
svoje kopito!) To nam je bilo dovolj.
— Gospodu, ki se je skril za im« 
Srečko Kordeš — v Mežici in v Črni 
ne poznajo nobenega človeka, ki bi 
se tako pisal — bo pa menda tudi že 
dovolj za spoznanje, da se ne damo 
potegniti za nos in da še nimamo po- 
/oda ga rehabilitirati.. — Uredništvo.

Hrastnik. V tukajšnji steklarni so 
zastavkali 14. oktobra steklarji. Stav
ka je obrambna, podjetje hoče raz
veljaviti kolektivno pogodbo, znižati 
plače za 20% in odpraviti družinske 
doklade. Stavka je kompaktna, ra
zen dninarjev. V tovarni je afiširan 
neki razglas, po katerem se odpove
duje na 14 dni vsemu delavstvu radi 
stavke delo. Med stavkujočimi vlada 
dobro razpoloženje. Stavka je enaka 
tudi v steklarni v Zagorju.

Globoko pri Brežicah. »Kmetijski 
list« v št. 35. in 37. prinaša pod na
slovom »Globoko« najbolj infamne 
izmišljotine, pač Čisto po receptu 
globoškega dopisnika, ki svojim so- 
občanom samo čast krade. Pa naj si 
nikar ne misli, da so vsi drugi občani 
tako neumni, da bodo kar snedli take 
lumparije, ne da bi se dopisnik pod
pisal in pa kot občan in občinski od
bornik spravil celo zadevo pred so
dišče, ali pa jo izročil občinskemu 
odboru, da se za stvar zavzame tako, 
da bo dobila občina plačano, kar ji je 
bilo ukradeno.

Kar se pa mene tiče, da sem klečal 
pred svojim bratom-kaplanom, ome
nim samo to, da sploh takrat doma 
nisem bil, ko je bil brat ha dopustu. 
Sicer mi pa to očita liberalen list, ki 
vedno kriči, da nima vera nič opra
viti v politiki, tisti list, v katerega pi
šejo ljudje, ki so se kot bivši člani 
parlamenta baje zavzemali za tak 
tiskovni zakon, po katerem ne bi smel 
noben list več lazi pisati itd., sami 
pa največje laži v javnost spravljajo.
— G. Ureku, bivšemu poslancu SKS, 
smo že velikokrat očitali, da je dajal 
tuj denar brez vednosti in privolitve 
lastnikov in da je potvoril podpis, Mi
haela Soterška iz globoške občine pod 
člankom, katerega je hotel vtihotapiti 
v »Slov. Gospodarja«, a se mu ni po
srečilo. Niti z besedico ni na ta oči
tanja reagiral. — Do konca se bomo 
pa pred sodiščem pomenili.

Martin Umek.
Ministrstvu za agrarno reformo v 

Beogradu v vednost, kako uraduje šef 
okrožnega agrarnega urada v Mari
boru Gregorič. Interesenti iz občine 
Globoko so vložili potom občinskega 
urada priziv proti nepravilnemu po
stopanju pri reviziji in delitvi parcele 
štev. 431. grofa Attemsa v teku osmih 
dni, ko je izšel razdelitveni odlok, 
kakor to predpisuje zakon, na okrožni 
agrarni urad in na agrarno direkcijo 
v Ljubljano. Ta priziv je pa okrožni 
agrarni urad zavrnil, ne oziraje se na 
uradno potrdilo občinskega urada in 
še to z ukazom, da mora vsak intere
sent, ki je podpisal priziv, plačati 25 
dinarjev za kolek. Kaj takega sploh 
še nismo doživeli od nobenega še ta
ko demokratsko-birokratičnega urad
nika.

Trbovlje. (Zakasnelo.) Našim 6i- 
tateljem je že znano, da se je tukaj
šnja kraj. organizacija SSJ pred krat
kim bavila z vprašanjem občinskih 
volitev in je radi njih poslala spome
nico na oblastno upravo. Ta pa jo 
ostala doslej brez uspeha. Druge 
stranke v Trbovljah so se tudi zdru
žile za skupno akcijo glede obč. vo
litev, razen demokratov seveda, ki »o



za to, da ostane na vladi gerentstvo. 
Na sodelovanje v Skupni akciji so po
vabili tudi našo organizacijo, ki je po 
sklepu zaupnikov imenovala tri dele
gate, katere je imenovala obenem za 
člane volilne komisije. Prvo delo 
skupnega akcijskega odbora je bila 
spomenica, v kateri je zahteval, da se 
takoj odstavi gerent in razpišejo ob
činske volitve. Pri velikem županu 
je intervenirala v smislu spomenice 
deputacija, v katero je vsaka stranka 
imenovala svojega delegata. Depu
tacija ni imela uspeha. Radi izjave 
velikega župana, da nima vere v de- 
putacijo, da je res zastopnica ljudske 
volje, so člani sklenili sklicati velik 
ljudski shod, ki je bil oznanjen v ča
sopisju, v Trbovljah pa po vsej občini 
še z velikimi lepaki. Shod bi se imel 
vršiti v nedeljo, 12. t. m. dopoldne na 
trgu pred cerkvijo. Srezki poglavar 
je shod prepovedal, delegat, ki je ho
tel izposlovati dovoljenje pri velikem 
županu, se je vrnil brez uspeha. Tr
boveljsko prebivalstvo je pokazalo za
nimanje za občinske volitve s tem, da 
se je vkljub prepovedi in protiagita- 
ciji demokratov zbralo v velikem šte
vilu na shod. Ob določeni uri so skli
catelji občinstvu naznanili, da je shod 
prepovedan in da se bo vršil prihod
njo nedeljo ob isti uri in na istem 
mestu.

Vrhnika. V četrtek, dne 16. okto
bra so ustanovili požrtvovalni sodru- 
gi na Vrhniki »Stavbno in konsumne 
zadrugo Cankarjev Dom na Vrhniki«, 
r. z. z o. z. — Delež je Din 250.—, 
ki ga mora član zadruge vplačati ta
koj s pristopnino Din 10.— ali pa pla
čevati delež v obrokih. Najmanjši so 
tedenski obroki po Din 5.—. V pri
meru brezposelnosti in obolelosti se 
plačevanje obrokov lahko začasno 
ustavi; tudi v drugih neprilikah za
družnika lahko dovoli načelstvo pre

kinitev plačevanja obrokov. Na ta 
način je omogočen pristop k zadrugi 
vsakemu delavcu ali delavki. Namen 
zadruge je nakup zemljišč, gradba 
zadružnih poslopij in gospodarjenje 
z njimi, postavitev delavskega doma 
»Cankarjev Dom«, otvoritev konsum
ne trgovine itd. — Sodrugi! Sodra
žice! Somišljeniki! Pristopite vsi k 
zadrugi, da si v najbližji bodočnosti 
zgradimo lastni dom, pod njegovo 
streho se bodo zbirali samo oni, ki si 
služijo svoj kruh z delom (ročnim ali 
duševnim). — Zadruga >Cankarjev 
Dom« naj bo vez med delavstvom, in 
vi, Vrhničani, ste posebno poklicani 
skrbeti, da se zadruga, ki nosi ime 
našega nesmrtnega socialističnega pi
satelja Ivana Cankarja, razširi po 
vsej okolici. Na delo! Na agitacijo! — 
Prijave sprejemajo: sodr. Vencel Ma
lavašič, sodr. Franc Mlinar, sodr. 
Franc Bajt in sodr. Franjo Langof. — 
Stavbna in konsumna zadruga »Can
karjev Dom« na Vrhniki.

Vrhnika. (Nadaljevanje poročila o 
občinski seji 14. sept. 1924). Med dru
gimi točkami je bila na dnevnem re 
du volitev upravnega odbora občin
ske hranilnice na Vrhniki. Kmetsko- 
delavska stranka je predlagala kandi
datno listo, sestavljeno iz pristašev 
vseh strank, ker se zaveda, da se ne 
sme delati strankarska politika v ta
kem denarnem zavodu, kakor je ob
činska hranilnica, kakor so to name
ravali verdski klerikalci z vrhniškim 
županom na čelu. Ta je namreč zbral 
svoje odbornike v Rokodelskem do
mu, kjer je zahteval od svojih odbor
nikov, da ne smejo voliti v upravni 
odbor občinske hranilnice ravnatelja 
g. Josipa Verbiča, ki je to mesto 
opravljal od obstoja hranilnice in je 
veščak v svoji stroki. Gospod Verbič 
ni naš pristaš, resnici na ljubo pa po
vemo, da je njegovo delovanje med

vojno bilo v prid občinski hranilnici 
in davkoplačevalcem, ker se je upiral, 
dati denar avstrijskemu militarizmu 
za nadaljevanje vojne. Klerikalni od
borniki so se upirali županu ter je 
7 odbornikov na seji klerikalnega 
kluba glasovalo za g. Verbiča. Nato 
je baje vstal g. župan ter izjavil, da bo 
odstopil, če ne bodo vsi odborniki 
glasovali za njegovo listo. Trdil je 
dalje, da bo z njegovim odstopom pri
šla Slovenska ljudska stranka na Vrh
niki v razsul. Mi bi rekli: »Uboga 
stranka, ki stoji in se drži samo, če 
jo podpira dr. Marolt!« Županove iz
jave so se seveda ustrašili klerikalni 
možje ter so se uklonili diktatorju. 
Izvoljeni so bili nato v upravni od
bor občinske hranilnice gg. Tomaž 
Grom, Jakob Jeraj, Ivan Oblak, go
stilničar, Matija Pečkaj st. (od SLS); 
od JDS dr. Leitgeb, Jakob Hočevar 
st., in od Kmetsko-delavske stranke 
Franc Prek. Vsi imenovani so bili iz
voljeni od vseh ali vsaj od več strank. 
Samo s klerikalnimi glasovi so bili 
izvoljeni naslednji gospodje, ki torej 
ne uživajo zaupanja drugih strank: 
Ivan Štrekelj, šolski upravitelj na

Vrhniki, dr. Josip Godnič in Franc 
Furlan z Verda. Klerikalci 8 0  dobili 
torej večino in je na Verdu zavladalo 
veliko zmagoslavje. »Slovenec« je 
večkrat pisal ter se norčeval iz gosp. 
ravnatelja Verbiča. Pri konstituira
nju odbora je pa vzlic temu županova 
lista propadla in ostane g. Verbič še 
nadalje v hranilnici in bodo morali 
še nadalje »gada rediti na svojih pr
sih«, kakor se je nekdo nekje izjavil. 
Kmetsko-delavska stranka je molče 
opazovala ta zakulisni boj. Vidi se 
pa, da je začela moč in slava dikta
torja dr. Marolta ginevati, ker se tudi 
v klerikalnih vrstah najdejo pametni 
in zaslužni možje, katerim je bolj na 
srcu dobro občinsko gospodarstvo, 
kakor maščevalnost onih krščanskih 
mož, ki se vsaj tolikokrat lažejo, ko- 
likorkrat molijo: »Odpusti nam naše 
dolge, kakor tudi mi odpuščamo svo
jim sovražnikom.« (Nadalj. prih.)

Lastnik: >Sloga<, r. *. z o. p.
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Zvonimir Bernot 
(v imenu pokr. odbora SSJ in KDZ.) 

Tisk tiskarne >Merkur< v Ljubljani.
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Mi V a m  v e č  p o t r e b n o
godrnjati radi draginje, ker sedaj lahko dobite vse vrste 

blaga za obleke in perilo pri tvrdki

I. N. Š O Š T A R IČ , MARIBOR,
ALEKSANDROVA CESTA 13 

po zelo znižani ceni
na pr. sukno po 60'— , 70'— , 90'— ^100’— Din itd., platno 
po Din. 11'— , 14'— , 16'— , 20'— it.d. izgotovljene srajce 
Din. 44'— , 50'— , 56'— ii.d., spodnje hlače po Din' 32 —, 
34'— , 40'—  it,d, Izgotovljene obleke, in drugo za vsako ceno. 

Železničarji dobijo blago tudi na obroke.

■i
■
■
■

Proletarci! I■
*
■

.. i . ■

Gostilne in kavarne, :
ki nočejo vašega lista, j
najbrže tudi vašega j
denarja ne marajo.

rt - t♦ t
Ustrezite ji ml '

Sasssi

*e dobi ▼ Tt«k 
špecerijskih prodajalnah

Pozori Possor!
Delavci kupujte kruh iz pekarne

Iv. Oberžana.
Zahtevajte ga po vseh gostilnah, trgovinah in kavarnah. 
Točna postrežba. Se priporoča IVAN OBERŽAN, za 
Kresijo 12 — poleg gostilne Ježek v Celju.

Tukaj čitajte!
H

Varčujte z denarjem
pri nakupovanju

manufaktumega blaga
ter prepričajte se  pred nakupom o 
ogromnem znižanju cen

edino pri

HLADIM & DOBOVIČNIK
Prešernova ulica štev. 14 CEUE Gosposka ulica Stev. 15

if NAŠI IZDELKI:
Dvo]no>ladna r i t n i  Ž 1 K A

y  r d e č ih )  »vitk ih ,

Dvojnotladns Ječmenova Ž I K A  
v m o d r i h  zavitkih,

Slajena Ječmenova Ž IK A
v z e l e n i h  zavikih

so najboljši 1 

Zahtevajte le Žikol

priporočamo 
našo pravo domačo

KOLINSKO
cikorijo, 

izvrsten pridatek za kavo.

Zadruge pozori
PERHAVEC & VALJAK
Tovarna za izdelovanje likerjev, desert vinin strupov 

d« z. o« z.
Maribor.

IZDELUJEMO TOČASNO:
Chartreuse

Benediktinec
Alaš-kimovec

Jajčji konjak x
Vanilija

Grenčak (želodčni liker 
Vermouth 

Maršala 
Marsaletta 

Malinov sok  
■ Punč 

Rum
Medic konjak

Naši likerji, fina vina in »trupi sq samo pristni, prvovrstni 
izdelki, iz najfinejSih z e l i «  izdelani in prekaSajo vsako tu- 

in inozemsko konkurenco.
ZAHTEVAJTE NAŠ CENIKI

Ivan Jax In sin
Ljubljana, Gosposvetska cesta 2 

priporoča svojo bogato zalogo:

Pisalnih strojev „ Adler" in „Urania“. 
Šivalnih strojev 

za rodbino in obrt. 
Voznih koles

Styria - D tirkop - O rožno  kolo (Waffenrad). 
Cenik! zastonj in franko.

UČITELJSKA TISKARNA
Ljubljana — Frančiškanska ulica stev. 6

rcgistrovana zadruga z omejeno zavezo,

Tiskovine
za Sole, županstva in urade, najmodernejše plakate in vabila za veselice,
letne zaključke. Najmodernejša uredba za tiskanje časopisov, knjig, brošur itd.
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